
2024-2025学年北京市高三 (上) 入学物理试卷

本部分共14题，每题3分，共42分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。

1. (3分) 下列说法中正确的是( )

A. 当氢原子从n=2的状态跃迁到n=6的状态时，发射出光子

B. 卢瑟福通过α粒子散射实验证实了原子核内部存在质子

C. 原子核发生α衰变时，生成的新核与原来的原子核相比，中子数减少了2

D. 铀238的半衰期将随其温度的升高而变短

A. a光照射在金属板上一定不放出光电子

B. c光照射在金属板上一定放出光电子

C. 三束单色光中a光在三棱镜中传播的速度最小

D. 若三束单色光照射到相同的单缝，则a光的衍射条纹最窄

3. (3分) 下列说法中正确的是( )

A. 布朗运动就是液体分子的热运动

B. 物体的温度升高，物体内所有分子运动的速度都增大

C. 对于一定质量的气体，当分子热运动变剧烈时，其压强可以不变

D. 对一定质量的气体加热，其内能一定增加

4.(3分) 现代生活中共享电动车已成为一种新型的短途交通工具，通过扫码开锁，循环共享，方便快捷。一辆共享电动车所用电池是锂电池，骑

行在一段倾角不太大的坡路上加速上坡过程中，在此过程中电能向其他形式能量转化，下列说法正确的是( )

A. 电能转化为动能和重力势能         B. 电能转化为重力势能和内能          C. 电能转化成动能和内能

D. 电能转化为机械能和内能
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2. (3分)如图所示 ，一细束平行光经玻璃三棱镜折射后分离成a、b、c三束单色光 ，将这三束

光分别照射到相同的金属板上，b光照射在金属板上有光电子放出，则可知( )



C. 经过1个周期，P质点沿x轴运动的位移为4m             D. t=0.25s时Q质点的速度和加速度都沿y轴负向

B. 当可变电阻R的阻值为10Ω时，电流表A的示数为          2𝐴

C. 当可变电阻R的阻值增大时，电流表A的示数减小，电压表V的示数增大

D. 通过可变电阻R的交变电流的频率为50Hz

A. 卫星A的向心加速度一定较大           B. 卫星A所受的向心力一定较大            C. 卫星B的机械能一定较大

D. 卫星B运行的线速度可能为7.9km/s

A. 气体向外放热         B. 外界对气体做功        C.气体的密度一直变小           D. 气体的内能一直减小

5. (3分) 如图所示为沿x轴传播的一列简谐波在t=0时刻的波形图。已知波的传播速度为

8.0m/s，从此时起 ，图中的Q质点比P质点先经过平衡位置。下列说法中正确的是( )

A. 这列波一定沿x轴正向传播         B.这列波的周期是2.0s

6. (3分) 如图所示，理想变压器的原线圈匝数        𝑛₁ = 1210匝，副线圈匝数    𝑛₁ = 55匝，交

流电源的电动势瞬时值    𝑐 = 220 2sin(100𝜋𝑡)𝑉,   内电阻    𝑟 = 0交流电表A和V的内阻对电路的影响

可忽略不计。则( )

A. 当可变电阻R的阻值为10Ω时，电流表A的示数为1A

7. (3分)如图所示，两颗人造地球卫星A、B在距离地面高度不同的轨道上，绕地球做匀速圆周运动。

关于这两颗卫星下列说法中正确的是( )

8.(3分) 一定质量的理想气体由状态A经过图中所示过程变到状态B(AB连线为直线)，对于此过程，下列说法正确

的是( )
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A. 仅减小    𝑅₁     B. 仅减小    𝑅₂     C. 仅减小   𝑅₃     D. 仅减小    𝑅₄

A. S断开后，两灯泡中的电流方向均与S接通后的方向相反

B. S接通与断开后，两灯泡中的电流方向均保持不变

C. S接通后灯泡a先达到最亮，S断开后灯泡b滞后熄灭

D. S接通后灯泡b先达到最亮，S断开后灯泡b滞后熄灭

A. 0~10s时间内运动员所受合力先竖直向下后竖直向上             B.0~10s时间内运动员的平均速度可能为25m/s

C. 10~28s时间内运动员的位移一定小于504m            D. 40~46s时间内运动员的位移为18m

9. (3分) 如图所示的电路中 ，电源电动势为E，内电阻为r，          𝑅₁,𝑅₂,𝑅₁    𝑅₄和    为四

个可变电阻。要使电容器       𝑐₁   所带的电荷量都减少，下列措施中可行的是( 𝐶₂和)

10. (3分) 如图所示，a、b是两个相同的小灯泡，L是一个自感系数很大的线圈，其直流电阻值与R相

同，且R小于小灯泡的电阻。闭合开关S，待电路达到稳定后，a、b两灯泡均可发光。由于自感作用，

在开关S接通和断开后，灯泡a和b中的电流方向和发光情况(只考虑接通和断开后的短时间内)，下列

说法中正确的是( )

11. (3分) 在跳伞比赛中 ，一跳伞运动员从高空竖直下落的v-t图像如图所示 ，图中

0~10s和10~28s的图线为两段曲线，28s开始图线可视为平行于时间轴的直线，则下列说

法正确的是( )
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A. 粒子在磁场中运动的圆弧半径大小与v和θ均有关

B. 粒子相邻两次打到管壁上经历的时间与θ和B均无关

C. 粒子束在管道内的等效电流与v和α均有关

D. 粒子束对管道的平均作用力大小与v和a均无关

14.(3分) 中华人民共和国的标准时间是“北京时间”，而发布“北京时间”的地点在西安，因为向全国授时的钟(铯原子钟)在西安，它

是我国最为精确的计时器，平均几万年或几十万年才误差1秒(s)。1s正好等于位于西安的铯原子钟的铯原子( Cs)基态的两个超精细能级

之间跃迁时，所辐射电磁波周期的9192631770倍。若已知普朗克常量为           0.626 × 1034J·s.  可见光的波长范围大约在

400nm~780nm之间，电子的电荷量为         1.6 × 10¹⁰𝐶,  真空中光速为  3 × 10⁸𝑚/𝑠.   下列说法错误的是( )

A. 在国际单位制中 ，秒(s)是七个基本物理量之一的国际单位

B. 与可见光相比，铯原子基态两个超精细能级之间跃迁时所辐射的电磁波更难发生衍射

C. 两个超精细能级之间跃迁时所辐射的电磁波的能量约为        0.0𝑎 × 10²⁴𝐽

D. 两个超精细能级之间跃迁时所辐射的电磁波的能量约为         3.81 × 10⁵𝑚𝑉

1. (8分) (1)在“用双缝干涉测光的波长”实验中(实验装置如图1所示)：
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12. (3分) 某同学在学习了奥斯特实验和磁场的相关知识后设计了一个测量微弱磁场的实验装置

。他先把一个可以自由转动的小磁针放在水平桌面上，小磁针静止在南北指向上，然后再将一长

直导线沿南北方向放置在小磁针上方，将导线中通入微弱电流，稳定后小磁针N极偏转了θ角再次

处于静止状态，如图所示 ，他又从网上查出了小磁针所在地磁场的水平分量大小为B₀，不考虑磁

偏角，则通电长直导线在小磁针所在处产生磁场的磁感应强度大小和方向分别为( )

A. Botamb.   向东        𝐵.
𝐸

70𝑛
,  向西        𝐶.

𝐵0

cos𝜃
,  向东        𝐷.

𝐵

𝑥10
, 向西

13. (3分) 如图所示 ，在磁感应强度大小为B、方向垂直纸面向外的匀强磁场中，固定一内壁光滑的圆柱形薄壁绝缘管道，其轴线与磁场

垂直。管道横截面半径为a，长度为l(l>a)。带电粒子束持续以速度大小为v、方向与轴线成确自管道左端轴线处进入管道，粒子在磁场力

作用下经过一段圆弧(圆弧半径小于a)打到管壁上，与管壁发生弹性碰撞，多次碰撞后从另一端射出。单位时间进入管道的粒子数为n，粒

子电荷量为+q，不计粒子的重力、粒子间的相互作用，以及空气阻力的影响。下列说法正确的是( )



①装置图中的甲、乙、丙分别是        。

A.滤色片、单缝和双缝

B.双缝、单缝和滤色片

C.单缝，双缝和滤色片

D.双缝、滤色片和双缝

②测量某亮纹位置时，手轮上的示数如图2所示，其示数为        mm。

③如果双缝间距是d，双缝到屏的距离是L，第1条亮纹中心到第6条亮纹中心的间距是x，则光波波长的测量值为      (用x、 d

、 L表示)。

(2)如图3所示电路为用电流表和电压表测未知电阻B的两种实验电路，甲、乙两图中各同种仪器对应的规格都相同。电压表的量程为10V、

内电阻R₁约为15kΩ，电流表量程为100mA、内电阻约为50Ω，待测电阻R约为100Ω，滑动变阻器的最大阻值为20Ω、最大允许电流0.5A，

电池的电动势E=10V，内阻可忽略。

①为了便于在实验过程中对被测电阻两端电压进行调整，以及测量的系统误差尽量小一些，应选择        (选填“甲”或“

乙”)图所示的接法较为合理。

②若用甲图进行测量 ，闭合开关前，滑动变阻器的滑动头应调至最        (选填“左”或“右”)端。

③若使用图甲所示电路进行测量，在测量操作与计算无误的情况下，其测量值比待测电阻的真实值应偏        (选填“大”或“小

”)。
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2.(10分) 某同学用如图1所示的实验装置验证机械能守恒定律。实验所用的电源为学生电源，有频率为50Hz的“交流输出”和“直流输出”两种

输出，输出的电压均恒6V。重锤从高处由静止开始下落，重锤上拖着的纸带通过打点计时器打出一系列的点迹。对纸带上的点迹进行测量，即可

验证机械能守恒定律。

(1)下列说法正确的是       。

A.必须将打点计时器接到电源的“交流输出”上

B.必须用天平测出重锤的质量

C.必须用秒表测量重锤下落的时间

D.必须测量纸带上某些点间的距离

(2)他进行正确操作后挑选出一条点迹清晰的纸带进行测量分析，如图2所示。其中O点为起始点，A、B、C、D、E、F 为六个连续的点迹。设B点速

度为v，OB对应的高度为h，根据图中所示的数据，计算出              
1

2
𝑣2 = ¯𝑚

2/𝑠2,9ℎ =      m²/s²,     如果在误差范围内存在关系式     
1

2
𝑣2 = 𝑔ℎ,                                                        即可验证机械能守恒定律。(取        𝜚 = 9.8𝑚/𝑠²,  结果保留3位有

效数字)

(3)他继续根据纸带算出各点的速度v，量出打出各点迹时重锤下落距离h，并以            𝑣²为纵轴、以h为横轴画出图像，应是图中的       

。

(4)他进一步分析，发现本实验存在较大误差。为此设计出用如图3所示的实验装置来验证机械能守恒定律。通过电磁铁
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控制的小铁球从A点自由下落，下落过程中经过光电门B时，通过与光电门相连的毫秒计时器(图中未画出)记录挡光时间t，用刻度尺

测出AB之间的距离h，用游标卡尺测得小铁球的直径d。已知当地的重力加速度为g，实验前应调整光电门位置使小球下落过程中球心

通过光电门中的激光束，且保证       ℎ > 𝑑,指出改进后的方案相比原方案的最主要优点，并推导当机械能守恒时，物理量d、t、h

、g应满足的关系式。

(1)求磁感应强度B的大小；

(2)若撤去磁场，求电子离开电场时偏离入射方向的距离y：

(3)若撤去磁场，求电子穿过电场的整个过程中动能的增加量，     𝐴𝐸₁.

(1)估算她在下落过程中可用来完成一系列动作的时间为多少?
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3. (9分) 如图所示，在真空中两块带电金属板a、b水平正对放置，在板间形

成匀强电场，电场方向竖直向上。板间同时存在与匀强电场正交的匀强磁场

，方向垂直纸面向外。假设电场，磁场只存在于e 两板间的空间区域。一束

电子以一定的初速度     从两板的左端中 10央，沿垂直于电场、磁场的方

向射入场中，恰好无偏转地通过场区。已知板长为l，两板间距为d，两板间

电势差为U，电子的质量为m、电荷量为e，不计电子所受重力和电子之间的相

互作用力。

4.(9分) 我国跳水运动员曾多次获得跳水世界冠军，为祖国赢得了荣誉。国家队某运动员在一次10m跳台

的比赛中 ，从跳台上跳起到达到最高点时 ，重心离跳台台面的高度为1.5m，在下落过程中她要做一系

列动作，当下落到伸直双臂手触及水面时还要做一个翻掌压水花的动作，当手接触水面时她的重心离水

面的距离是1.0m。触水后由于水的阻力作用(这个阻力包括浮力和由于运动而受到的水的阻碍作用)，她

将做减速运动，其重心下沉的最大深度离水面4.5m。假设她触水后，将保持竖直姿势不变，不计空气阻

力，g取     10𝑚/𝑠².



(2)运动员触水后到她停止下沉的过程中，所受的阻力是变力，为计算方便我们可以用平均阻力f表示她所受到的阻力。估算水对她

的平均阻力约是她自身所受重力的多少倍?

(3)实际上运动员在水下向下运动过程中由于运动而受到的水的阻碍作用是变力，其大小随着运动员在水中运动速度的减小而减

小，请在如图所示的坐标系中，定性画出运动员入水后向下运动过程中速度随时间变化的关系图线。

(2)现在的宇宙仍然处于膨胀状态。如果宇宙物质密度足够大，引力减速作用强，膨胀将会停止，而后又会收缩，这样的宇宙称

之为封闭宇宙；如果密度小，引力减速作用弱，宇宙会永远膨胀下去，这样的宇宙称之为开放宇宙。如图所示，以观察者O所在

位置为球心，取半径为R、质量为M的球体，球面某处星系的质量为m，退行速度大小为v。

已知：质量分布均匀的球壳对于球壳外部的质点的引力，可以将球壳质量视为集中在球心，然后再应用万有引力公式进行计算；

相距为R，质量分别为m₁和m₂的两质点之间的引力势能可表示为     𝐸𝑝 = ― 𝐺
min2

𝑅 其中G为引力常数。

a.写出球面处该星系与球内物质组成的系统所具有的机械能E的表达式。

b.根据哈勃参量目前测量值 ，分析说明开放宇宙的密度值     应满足什么条件?(用 𝜌₀                  𝐻₀和G以及一些数

字表示)

5.(10分) 在宇宙尺度下，物质在空间中的分布是均匀的。大量观测表明，星

系(数量巨大的恒星系及星际尘埃组成的系统)间距在逐渐增大，即宇宙正处

于膨胀状态。哈勃根据前人观测的数据提出，星系退行速度(远离观测者的

速度)v跟星系与观测者的距离r之间的关系为 𝜏 = 𝐻𝑟,这一关系称为哈勃定律

，式中H称为哈勃参量，仅与时间有关，目前的测量值为    𝐻₀.根据宇宙学原

理，上述哈勃定律适用于宇宙中任何一处的观察者，任何一个星系都会发现

其他星系在径向地远离自己而去。

(1)星系退行速度的上限是光速c，根据哈勃参量的目前测量值 ，估算在地

球上人们可以观察到的宇宙的最大距离     𝑅ᵥₒ�.
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅
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